
БЪЛГАРИЯ (2 група) 

България е държава източник, транзит на и в по-малка степен страна-дестинация за мъже, жени и деца от 

Украйна, Молдова и Румъния, които са трафикирани в и през България към Германия, Белгия, Франция, 

Италия, Испания, Австрия, Норвегия, Чехия, Полша, Гърция, Турция и Македония за търговия с цел 

сексуална експлоатация и принудителен труд. Етнически ромски жени и деца остават силно уязвими за 

трафик. Деца биват трафикирани от България и в посока Гърция и Великобритания с цел принуждаване 

към просия и джебчийски кражби. Около 15% от идентифицираните жертви на трафик в България са деца. 

Български жени в някои случаи и мъже са трафикирани вътре в страната, основно към курортните зони 

около Черноморския бряг и в граничещите с Гърция градове за търговия с цел сексуална експлоатация и 

принудителен труд. 

Българското правителство не се придържа напълно към минималните стандарти за елиминиране на 

трафика, но прави значителни усилия, за да постигне това. През 2008 г. правителството действа енергично 

в разследването, повдигането на обвинения срещу и осъждането на престъпници, свързани с трафик, 

целейки се в някои от лидерите на тези мрежи. Властите също така удвоиха броя на държавните центрове 

за подпомагане на децата – жертви на трафик и откри нов приют за възрастни през април 2009. 

Правителството като цяло поддържа броя на, осъдените на лишаване от свобода трафиканти, но не 

повдигна обвинения срещу държавни служители, които са съучастници на трафикантите през последната 

година.  

 

Препоръки за България: Енергично да разследва, да повдига обвинения срещу, да осъжда, и наказва 

държавни служители, съучастници в трафик; да продължава усилията по разследване, повдигане на 

обвинения срещу и осъждане на престъпниците-трафиканти и да гарантира по-голямата част от осъдените 

трафиканти да излежават присъди в затвора; да продължава да се увеличат броят на определените за 

подпомагане от държавни служители жертви на трафик, както и да продължава да се подобрява 

събирането на данни и методи за оценка на трафика на базата на статистическата информация, с която 

разполагат правоохранителните органи. 

 

Завеждане на дела 

Българското правителство демонстрира сериозни усилия в борбата на правоохранителните органи с 

трафика през посочения период. Въпреки това, леко намаля броят на осъдените на лишаване от свобода 

трафиканти и не бяха предприети енергични правоохранителни мерки спрямо държавни служители, 

съучастници в трафик. България забранява трафика както за сексуална експлоатация, така и за 

принудителен труд – чл. 159 от Наказателния кодекс, който определя наказания от 1 до 15 години затвор. 

Тези наказания са строги и съизмерими с определените за други тежки престъпления като изнасилването 

например. През 2008 г. полицията е провела 187 разследвания, свързани с трафик с цел сексуална 

експлоатация и 25, свързани с трафик с цел принудителен труд, в сравнение с 179 дела за трафик с цел 

сексуална експлоатация и 22 с цел принудителен труд през 2007 г. През 2008 г. властите са завели дела 



срещу 79 лица за трафик с цел сексуална експлоатация и 8 за принудителен труд, в сравнение със 78 лица, 

срещу които са заведени дела през 2007 г. През 2008 г. общо 69 престъпници са осъдени – 66 за сексуална 

експлоатация и три за престъпления, свързани с трафик с цел принудителен труд, в сравнение със 71 

осъдени за трафик с цел сексуална експлоатация и двама за трафик с цел принудителен труд през 2007 г. 

Двадесет и пет от тези 69 трафиканти са осъдени на лишаване от свобода през 2008 г. От тези 25, 12 

престъпници са осъдени на до три години лишаване от свобода, 6 са осъдени на от 3 до 5 г. лишаване от 

свобода и седем са осъдени на от 5 до 15 г. лишаване от свобода. 

Имаше редица доклади за корупция, свързана с трафик по време на отчетния период. През есента на 

2008 г. полицията арестува трима общински съветници във Варна, за които има съмнения, че ръководят 

организира група за трафик на хора и изпиране на пари. Към момента на този доклад разследването все 

още беше в действие. През 2008 г. правителството също така разследва полицейски служител за 

съучастничество в трафик. През отчетния период правителството прекратява стартирало през 2007 г. 

разследване срещу нископоставен служител на гранична полиция по съмнение за трафик на хора. През 

отчетния период правителството не разследва, повдига обвинение или осъжда нито един държавен 

служител за трафик . 

 

Закрила 

Правителството на Република България увеличи своите усилия за подпомагане и закрила на жертвите на 

трафик през отчетния период. Правителството увеличи наличната помощ за деца – жертви на трафик, като 

увеличи финансирането на държавните детски кризисни центрове от три на шест през 2008 г.; тези 

центрове предлагат рехабилитационна, психологична и медицинска помощ на деца, идентифицирани 

като жертви на трафик. Около 25 деца – жертви на трафик са подпомогнати през 2008. Повечето от 

жертвите на трафик сред възрастните лица са подпомагани от частно финансирани НПО, въпреки че 

правителството е предоставило ограничена помощ в натура на някои анти-трафикантски НПО. През 2008 

г. във Варна общинската управа предоставя сграден фонд, а Националната комисия по борба с трафика на 

хора (Комисията) разпредели 13 000 щ.д. за реновиране и изграждане на приют за жертви на трафик в 

града. Приютът е открит през април 2009 г. През 2008 г. правителството идентифицира 250 жертви на 

трафик, включително 38 малолетни, и определя всичките като подлежащи на държавна помощ, в 

сравнение с 288 жертви на трафик, идентифицирани през 2007 г. Приблизително 80 жертви са 

подпомогнати от НПО през отчетния период. Всички жертви в България подлежат на безплатна 

медицинска и психологическа грижа, предоставена чрез държавни болници и НПО. Жертвите са 

окуражавани да помагат при разследването и завеждането на дела за трафик; жертвите, които се 

съгласяват да съдействат на правоохранителните органи, получават пълни права на пребиваване и заетост 

за продължителността на наказателното производство, въпреки че никои от жертвите не са поискали 

временно разрешителни за пребиваване по време на отчетния период. На чуждестранните жертви, които 

избират да не сътрудничат на разследванията, им е разрешено да останат в България за период от месец 

и 10 дена, преди да бъдат незабавно репатрирани. През 2008 г. седем жертви участват в програмата за 

защита на свидетели. Жертвите обикновено не са задържани, глобявани или наказвани по някакъв друг 

начин за незаконни действия, извършени като резултат на това, че са били трафикирани. 



Превенция 

Българското правителство поддържа своите сериозни усилия за превенция на трафика през отчетния 

период. През юни 2008 г. Комисията организира образователна кампания за 1 385 ученици, в която те 

имаха възможност чрез филми и брошури да се запознаят с опасността от трафика, когато търсят лятна 

работа и пътувания. През септември 2008 г. Комисията също произведе и разпространи 20 000 

информационни брошури с билети за филм за трафика на хора. През октомври 2008 г. правителството 

стартира кампания за осведоменост в над 3000 училища в страната и разпространи 125 000 

информационни карти на ученици за повишаване на осведомеността за опасностите, които представлява 

трафикът на хора. Местната комисия за борба с трафик на хора организира изложба с рисунки на деца-

жертви на трафик. През април 2009 г. Народното събрание извършва поправка в Наказателния кодекс за 

наказание за потребители на детска проституция с до три години лишаване от свобода. 


